数学备课大师 www.eywedu.net 目录式免费主题备课平台！

第三章 一元一次方程

3.1 从算式到方程

●目标导航
1、了解什么是方程，什么是一元一次方程。

2、会用未知数表示生活中的数量关系。

3、探索实际问题中的数量关系，会用含未知数的代数式表示问题中的数量。

4、体验对方程解的估算，会检验一个数是不是某个一元方程的解。
●名师引领
1、有关方程的概念：在等式3+x=5 中，字母x取何值时，等式才能成立？这个问题相当于3+“？”=5，因此我们把字母 x称为未知数，或者说是待定的数，而等式中其他具体数称为已知数。含有未知数的等式叫做方程。如 
方程有两个要素，缺一不可：
①方程必须是一个等式；
②方程必须含有未知数。

2、方程的解和解方程：在方程中，未知数取定某个数值时，方程左、右两边的值可能相等也可能不相等。

例如x=3 时，方程5-2x=-1的左、右两边的值相等；
而x=1时，方程的左、右两边就不相等.使方程左、右两边的值相等的未知数的值，叫做方程的解。

求得方程的解的过程，叫做解方程。
关于方程式的解要注意以下四点：

①使方程左、右两边相等的未知数的值可以不止一个，这时方程的解就是多个解情况；

②方程中含有未知数可以是一个，也可以是多个，对于只含有一个未知数的方程来说，它的解也叫做根.如方程5-2x=-1的根是x=3。

③求方程的解有多种办法.不管用什么方法，求得方程的解的过程，都叫做解方程.解方程实际上是原方程根据等式的性质进行等式变形，最终的目的是得到x=a(a是常数)的形式。

④方程的解和解方程是不同的概念.它们的区别在于：一个是求得的结果，另一个是求结果的过程.方程的解中的“解”是名词，解方程概念中的“解”是一个动词。

3、检验方程的解：一个数是否是某个方程的解，要看它分别代入方程的左、右两边后，方程两边的值是否相等.如果相等，这个数就是这个方程的解；如果不相等（用“≠”号表示），那么这个数就不是这个方程的解。

4、根据数量关系列方程：列方程表示实际问题中的数量相等关系，首先要设未知数，然后分析题意，列出所需的代数式，进而根据相等关系列出方程。列方程时，要注意正确理解问题中的数量之间的关系，特别是要弄清问题中的和、差、商与大、小、多、少、倍、几分之几等词语的含义。

●师生互动  共解难题
例1 小明爸爸的体重是76公斤，他比小明体重的7倍少1公斤，你知道小明的体重是多少公斤吗？不限解法，说出你的思考．

用算术解法：
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 （公斤）。

用方程解法（即代数法）：设未知数，找相等关系，列方程求解。

此题的相等关系是：爸爸的体重＝小明体重的7倍－1。

解：设小明体重为
[image: image2.wmf]x

公斤，根据题意，得  
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答：小明的体重是11公斤。 

例2下列各式哪些是等式，哪些方程，为什么？
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分析：解这个题目可根据方程的意义来判断。  含有未知数的等式叫做方程，否则就不是方程。 

答案：

（1）不是等式，所以也不是方程，因为
[image: image14.wmf]53
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只有运算关系没有相等关系。

（2）是等式，但不是方程，因为虽然是等式但不含有未知数。

（3）是等式，也是方程。

（4）是等式，也是方程。

（5）不是等式，所以也不是方程。

（6）是等式，也是方程。

（7）是等式，也是方程。

（8）是等式，也是方程。

（9）是等式，也是方程。

例3  检验下列各数是不是方程
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分析：要检验某一个数是不是方程的解，根据方程解的意义，应把这个数分别代入方程的左右两边，能使方程左右两边的值相等的未知数的值才是方程的解。

解：

（1）把
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分别代入方程的左边和右边，得

左边＝3×2＋2＝8，右边＝10－2＝8。

∵ 左边＝右边，
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image20.wmf]2
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是方程
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的解；

（2）把
[image: image22.wmf]3

x

=-

分别代入方程的左边和右边，得

左边＝3×（－3）＋2＝－7，右边＝10－（－3）＝13。

∵ 左边
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的解。

注意：强调检验的格式，分方程中等号的左边和右边，若把
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代入方程，不能左边和右边同时代入，写成
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●积累运用  举一反三
一、选择题

1.下列等式中不是方程的是（  ）。

A.x+3=5

B.x+y=4

C.3π+4=5

D.x=1

2.下列根据等式的性质正确变形的是（  ）。

A.由-
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y,得x=2y

B.由3x-2=2x+2, 得x=4

C.由2x-3=3x, 得x=3

D.由3x-5=7, 得3x=7-5

3.下列方程中，解为x=4的是（  ）。

A.2x+5=10

B.-3x-8=4

C.
[image: image33.wmf]2
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x+3=2x-3

D.2x-2=3x-5

4.下列各式可表示相等关系的有（  ）。

①某数比它的2倍小3  ②某数的3倍减去5的差等于4

③甲的速度比乙的速度的2倍小3千米/小时 ④甲数比乙数大

A.1个

B.2个

C.3个

D.4个

5.下列说法正确的是（  ）。

A.若-2x=8则x=-4

B若-3x=2则x=
[image: image34.wmf]2
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C. 若0x=0则x=0

D. 若-x-3=0则x=3

6.下列个数中，是方程x(x-3)=10的解是（  ）。

A.2

B.-2

C.-5

D.-6

7.若代数式7x-3与
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互为相反数,则x的值是（  ）。

A.
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8.若x=-1时,4x
[image: image40.wmf]2

+2ax-3的值是3,则a的值是（  ）。

A.-5

B.5

C.1

D.-1

9.在①2x+3y-1；②1+7=15-8+1；③1- x=x+1  ④x+2y=3中方程有（  ）个。
A.1
B.2
C.3
D.4

10.若方程3 -4=5(a已知,x未知)是一元一次方程,则a等于（  ）。

A.任意有理数
B.0
C.1
D.0或1

11.x=2是下列方程（  ）的解。

A.2x=6     B.(x-3)(x+2)=0     C.x2=3     D.3x-6=0

12.x、y是两个有理数,“x与y的和的
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3

等于4”用式子表示为（  ）。
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     D.以上都不对

二、填空题

1.列式表示: 

(1)比x小8的数：__________；

(2)a减去b的
[image: image45.wmf]1
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的差_____________；

(3)a与b的平方 和:_______________；

(4)个位上的数字是a、十位上的数字是b的两位数：_____________。

2.下列式子各表示什么意义?

(1)(x+y)2：_____________；

(2)5x=
[image: image46.wmf]1
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y-15：______________；

(3)
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：_______________________________________。

3.甲乙两运输队,甲队32人,乙队28人,若从乙队调走x人到甲队,�那么甲队人数恰好是乙队人数的2倍,列出方程(32+x)=2(28-x)所依据的相等关系是

________________________________________。(填写题目中的原话)

4.一根铁丝用去
[image: image48.wmf]4
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后还剩下3米,设未知数x后列出的方程是x-
[image: image49.wmf]4
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x

=3,其中x是指____________________________________。

5.甲乙两人从相距40千米的两地同时出发,向相而行,三小时后相遇。已知甲每小时比乙多走3千米,求乙的速度,若设乙的速度为x千米/时,列出方程为3x+3(x+3)=40,其中3(x+3)表示________________________。

三、解答题

1.根据等式的性质，求出等式中字母的值。

⑴.3a+5=17

⑵.
[image: image50.wmf]3
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x=
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2.某数的5倍减去4等于该数的6倍加上1，求某数。

3.已知2a-3b+5的绝对值与b-3的平方互为相反数，求a+b的值。

4.若方程2x+1=3的解与方程x+3a=7的解相同，求方程
[image: image52.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image53.wmf]2
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ax+4=3的解。

5.某中学一、二年级共1000名学生,二年级学生比一年级少40人,�求该中学一年级人数是多少?(设未知数、列方程并估计问题的解)。

6.随随与州州约好1小时后到州州家去玩,�他骑车从家出发半小时后发现时间不够了便将速度提高到原来的2倍,半小时后准时到达州州的家.�已知他们家相距30千米,求随随原来的骑车速度。(画出路程示意图,设未知数列方程并估计问题的解)�

答案：
一、

1.C  2.B  3.C  4.C  5.A  6.C

7.B  8.D  9.B  10.C 11.D 12.C
二、

1.(1)x-8；
(2)a-
[image: image54.wmf]1

3

b；
(3)a2+b2；
(4)10b+a

2.(1)x,y的和的平方；

(2)x的5 倍比y的一半小15；

(3)x与它的
[image: image55.wmf]2
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的和的一半等于24

3.甲队人数恰好是乙队人数的2倍

4.这根铁丝的长

5.甲3小时所走的路程

三、

1.⑴.a=4,
⑵.x=-3；

2.某数为-5；

3.由题意得：
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所以：2a-3b+5=0,b-3=0

解得：a=2,b=3

所以：a+b=5

4.x=-110.

5.设该中学一年级人数为x,列方程,

得x+(x-40)=1000,x=520  

6.设随随原来的骑车速度为x千米/时,

列方程,得
[image: image57.wmf]11
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